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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема аутоагресії в підлітковому віці є 

однією з найскладніших у сучасній психології та педагогіці, оскільки вона 

безпосередньо пов’язана із загрозою психічному та фізичному здоров’ю дитини. 

Аутоагресивна поведінка у підлітків проявляється у формі самозвинувачення, 

самопокарання, саморуйнівних дій, що зумовлює необхідність своєчасного 

виявлення та психокорекційної допомоги. Особливо гостро ця проблема постає 

серед дітей з розладами аутистичного спектру (РАС) та затримкою психічного 

розвитку (ЗПР), адже їх емоційно-вольова сфера, здатність до саморегуляції та 

соціальної взаємодії значно відрізняються від типово розвинутих однолітків. 

Сучасні дослідження вказують на те, що у дітей з РАС і ЗПР аутоагресія 

часто має прихований характер і може виступати формою комунікації або 

реакцією на сенсорне перевантаження, тривожність чи фрустрацію. Такі прояви 

стають серйозним викликом як для батьків, так і для фахівців, які працюють з 

даною категорією дітей. Тому пошук ефективних психокорекційних засобів, що 

допомагають м’яко та безпечно знижувати рівень внутрішньої напруги, є 

надзвичайно важливим напрямом сучасної психолого-педагогічної науки. 

Серед різних методів психологічної допомоги особливе місце посідає 

арттерапія – засіб, який поєднує творчість, самовираження і психокорекцію. Вона 

створює можливість для дитини виражати складні емоції через образи, кольори, 

рухи, не вдаючись до вербального контакту, який для дітей з аутизмом часто є 

утрудненим. Завдяки своїй м’якості, безпечності та універсальності арттерапія 

ефективно сприяє розвитку емоційної регуляції, зниженню рівня тривоги, агресії 

й аутоагресії, формуванню позитивного образу «Я». 

Проблема корекції аутоагресії підлітків із РАС і ЗПР набуває особливої 

актуальності у контексті зростання кількості дітей із такими порушеннями. 

Згідно з даними міжнародних досліджень, кількість випадків розладів 

аутистичного спектру постійно збільшується, що потребує вдосконалення 

системи психолого-педагогічного супроводу. Важливо не лише виявляти 
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аутоагресивні тенденції, а й формувати у дітей альтернативні способи 

емоційного вираження, розвитку емпатії, самоконтролю та навичок соціальної 

взаємодії. 

Теоретичні та практичні аспекти дослідження аутоагресивної поведінки та 

засобів її корекції розглядали у своїх працях В. Варгата, І. Лісун, Г. Конюк, І. 

Прокопенко, О. Погорєлов, Н. Жужа, Є. Шапошніков, які вивчали психологічні 

чинники і форми прояву аутоагресії у підлітковому віці. Особливості 

психокорекційної роботи з дітьми з РАС і ЗПР досліджували О. Лурія, Н. 

Мамічева, В. Гримов, Н. Калька, Т. Степанова, а використання арттерапії як 

засобу впливу на емоційний стан і поведінку дітей відображено у працях Р. 

Романова, Г. Ревть, В. Мазохи, І. Калашник. 

Отже, актуальність теми магістерського дослідження зумовлена 

необхідністю поглибленого вивчення аутоагресії як складного психологічного 

явища, що впливає на формування особистості підлітка з особливими освітніми 

потребами, а також пошуком ефективних шляхів її корекції засобами арттерапії, 

які враховують індивідуальні психофізіологічні особливості цієї категорії дітей. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність використання арттерапії у корекції аутоагресії підлітків 

з розладами аутистичного спектру та затримкою психічного розвитку. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психологічні та психофізіологічні особливості розвитку 

підлітків із РАС і ЗПР. 

2. Розкрити сутність аутоагресії як психологічного феномену в підлітковому 

віці. 

3. Визначити науково-методичні підходи до профілактики та корекції 

аутоагресії у підлітків із РАС і ЗПР. 

4. Провести емпіричне дослідження рівня аутоагресії підлітків за допомогою 

валідних психодіагностичних методик. 

5. Розробити та апробувати програму арттерапевтичної корекції 

аутоагресивних проявів. 
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Об’єкт дослідження – аутоагресія підлітків із розладами аутистичного 

спектру та затримкою психічного розвитку. 

Предмет дослідження – психологічні особливості та корекція аутоагресії 

засобами арттерапії. 

Методи дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, порівняння психолого-

педагогічних джерел з проблеми; 

 емпіричні: шкала ABC-2 (Aman & Singh, 2017); опитувальник проблем 

поведінки BPI-01 (Rojan et al., 2001); опитувальник «Ауто- і гетероагресія» 

(Е. П. Ільїн); метод включеного спостереження; 

 статистичні: кількісний та якісний аналіз, обробка результатів з 

використанням методів математичної статистики. 

Наукова новизна полягає у тому, що вперше системно досліджено 

особливості прояву аутоагресії у підлітків із РАС і ЗПР у контексті їх емоційно-

вольової сфери та комунікативних труднощів; уточнено психологічний зміст 

аутоагресії як способу емоційної розрядки; розроблено та апробовано корекційну 

програму на основі арттерапії, спрямовану на зниження аутоагресивних 

тенденцій і розвиток навичок саморегуляції. 

Теоретичне значення полягає в узагальненні сучасних наукових уявлень 

про аутоагресію як психологічний феномен у підлітковому віці та розкритті її 

специфіки у дітей із розладами аутистичного спектру та затримкою психічного 

розвитку. 

Практичне значення полягає у розробці та впровадженні 

арттерапевтичної програми, яка може бути використана практичними 

психологами, соціальними педагогами, дефектологами та корекційними 

педагогами у роботі з підлітками зазначеної категорії. 

Апробація результатів дослідження здійснена на ХІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи» (Кам’янець-Подільський, Київ, Херсон, 



6 
 

Дніпро, Жешів, Париж, 2025), що підтверджено публікацією Співак В. І. та 

Грищук Ю. 

База дослідження – Кам’янець-Подільського ліцею №15 Кам’янець-

Подільської міської ради Хмельницької області 

Структура магістерської роботи складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (70 найменувань) та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить близько 78 сторінок друкованого тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження було проведено комплексний аналіз психологічних та 

психофізіологічних особливостей розвитку підлітків із розладами аутистичного 

спектру та затримкою психічного розвитку. На теоретичному рівні були 

узагальнені сучасні наукові дані про особливості емоційної та соціальної 

адаптації цих підлітків, що дозволило виокремити ключові фактори, які 

впливають на виникнення та прояви аутоагресії. Було детально розглянуто, як 

специфіка когнітивного розвитку, сенсорна чутливість та міжособистісні 

труднощі формують схильність до внутрішньої агресії. Отримані дані 

забезпечили наукове обґрунтування подальшого емпіричного дослідження. 

Наступним кроком було розкриття сутності аутоагресії як психологічного 

явища в підлітковому віці. Було показано, що аутоагресія часто є проявом 

внутрішньої напруженості, нездатності конструктивно виражати емоції та 

низької здатності до саморегуляції. Теоретичний аналіз дозволив виокремити 

основні типи аутоагресивної поведінки, її психологічні та соціальні 

детермінанти, що сформувало базу для подальшої діагностики та корекційної 

роботи. Це завдання дало можливість чітко визначити об’єкт та предмет 

дослідження, що забезпечило системність подальшої роботи. 

У дослідженні було здійснено аналіз науково-методичних підходів до 

профілактики та корекції аутоагресії підлітків із РАС і ЗПР. Було розглянуто різні 

методи психокорекції, серед яких особливу увагу приділено арттерапії як 

інноваційному та ефективному способу роботи з емоційною сферою підлітків. 

Було обґрунтовано доцільність використання групових тренінгів із елементами 

творчої діяльності для формування навичок емоційного самоконтролю та 

зниження проявів агресії. Теоретичний блок дослідження дозволив створити 

методичну основу для практичної роботи. 

Емпірична частина дослідження передбачала діагностику рівня аутоагресії 

та психологічних особливостей підлітків за допомогою валідних 

психодіагностичних методик: шкали ABC-2, опитувальника BPI-01 та 
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опитувальника «Ауто- і гетероагресія» Е. П. Ільїна. Результати показали, що 

більшість підлітків мали середній рівень аутоагресії, супроводжуваний проявами 

імпульсивності, самопошкоджувальної поведінки та недостатньо сформованими 

адаптивними навичками. Діагностика дозволила визначити індивідуальні та 

групові профілі поведінки, що забезпечило основу для розробки корекційної 

програми. 

Було розроблено та впроваджено програму арттерапевтичної корекції під 

назвою «Я можу керувати своїми емоціями». Метою програми було формування 

навичок усвідомлення власних емоцій, розвитку безпечного способу їх 

вираження та зниження рівня аутоагресивної поведінки. Програма складалася з 

кількох етапів: діагностика та оцінка початкового рівня, серія групових занять із 

арттерапевтичними вправами, релаксаційні техніки та підбиття підсумків із 

обговоренням результатів. На кожному етапі застосовувалися практичні 

завдання, спрямовані на розвиток саморегуляції та зниження напруженості. 

Під час проведення тренінгу спостерігалася позитивна динаміка у всіх 

учасників: збільшилася кількість підлітків, здатних вербально висловлювати 

емоції та взаємодіяти в групі, зменшилися прояви імпульсивності, а адаптивна 

поведінка підвищилася. Практичне спостереження дозволило відзначити 

зростання рівня відкритості та довіри серед учасників, а також формування більш 

конструктивних способів реагування на емоційний дискомфорт. Це підтвердило 

ефективність арттерапевтичних методів у роботі з цією категорією підлітків. 

Результати повторної діагностики за шкалою ABC-2, BPI-01 та 

опитувальником «Ауто- і гетероагресія» показали суттєве зниження рівнів 

аутоагресії та самопошкоджувальної поведінки, зменшення імпульсивних 

реакцій та покращення адаптивної поведінки. Порівняння результатів до і після 

програми свідчить про позитивну динаміку у 67 % учасників щодо розвитку 

саморегуляції та навичок конструктивного емоційного вираження. Дані 

демонструють, що запропонована програма дозволяє ефективно впливати на 

емоційний стан підлітків. 
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Досягнення мети дослідження підтверджується отриманими результатами: 

теоретичне обґрунтування та емпірична перевірка показали, що арттерапевтичні 

техніки сприяють зниженню проявів аутоагресії, розвитку емоційної 

компетентності та формуванню позитивного ставлення до себе. Виконання всіх 

завдань дослідження дозволило не лише оцінити первинний рівень проблемної 

поведінки, а й розробити ефективні практичні рекомендації щодо корекції 

емоційних та поведінкових труднощів. 

Таким чином, проведене дослідження довело, що інтеграція діагностичних 

методик та арттерапевтичної корекції є результативною стратегією роботи з 

підлітками із РАС та ЗПР. Отримані результати можуть бути використані у 

практиці психологів, педагогів та соціальних працівників для профілактики 

агресивної поведінки та розвитку адаптивних навичок у дітей. Емпіричні дані 

підтверджують, що систематичне застосування творчих технік допомагає 

підліткам ефективно справлятися з емоційним дискомфортом, що сприяє 

поліпшенню психічного здоров’я та соціальної інтеграції. 

У цілому дослідження досягло поставленої мети, оскільки було комплексно 

вивчено психологічні особливості підлітків із РАС та ЗПР, оцінено рівень 

аутоагресії, розроблено та успішно апробовано корекційну програму. Результати 

практичної частини підтверджують ефективність арттерапії як дієвого засобу 

психокорекції, що дозволяє рекомендувати її для впровадження у 

спеціалізованих освітніх установах. Отримані дані створюють основу для 

подальших досліджень у сфері психологічної підтримки підлітків з емоційними 

та поведінковими труднощами. 
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